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SOLUTIONS DE QUESTIONS
PROPOSEES DANS LES NOUVELLES ANNALES.

Question 957

( voir »° série, t. VIIL, p. 479 );

Sorurion pe MM. A. BOTTIGLIA et F. ISAIA,

Eléves de M. Genocchi, & Turin.

On décrit sur une droite AB, comme diamétre, une
demi-circonférence AMB, et de l’autre cété de la
droite AB un rectangle ABB'A’ ayant pour base AB et
pour hauteur une droite BB' égale au cété du carré in-
scrit dans le cercle dont AB est le diamétre; puis, d’un
point M pris arbitrairement sur la demi-circonfé-
rence AMB on méne aux deux sommets A',B’ du rec-

tangle les droites MA', MB' qui coupent le diamétre AB
en des points C,D. Démontrer que AD +BC = AB .
{FERMAT.)
Les deux triangles semblables A A’C, CMP (*) donnent
AC:CP = AN :MP;

les deux triangles aussi semblables MPD, B’BD donnent

BD:PD—AA': MP;
de la,
AC:CP=BD:PD,

(*) Ladroite MP cst la perpendiculaire abaissée du point M sur le dia-
mectre AB.
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ou mieux,
AC:AP — AC=(AB — AD):(AD — AP),
et composant
AP:AC = (AB — AP):(AB — AD),
don
AB.AC

AP= yF—(AD—a4C)’

Les deux triangles semblables A’'MB’, CMD donnent
(AD — AC): AB =MP :MP + L ABY2;
divisant,
AB — (AD — AC): AD — AC = ; ABy2: MP;
d’ou _
(AD — AC) ABY2

MP = TAB — (AD—AC)]’

Or,on a
2

-—2 2
MP -+ AP = AB.AP;

en substituant, dans cette derniére égalité, les valeurs
de AP ct PM, ci-dessus trouvées, oun a

-

—_—

{AB .AC + 2AB .AD -+ 2AB .AC — {AB . AC.AD
—3 —_—2 —_— —2
==4AB .AC — 4AB .AC.AD + 4AB .AC ;*
simplifiant,

AD —+.AC = 2AB.AC
ou

AD + (AB — BC)* = 7 AB (AB — BC);
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enfin, faisant les produits et simplifiant, on a
—2 —2 ——2
AD + BC — AB,

ce qu’il fallait démontrer (¥).

Nous avons aussi trouvé la solution par la Géométrie
analytique ; mais elle est trop simple, nous ne 'envoyons

pas.

Note. — Le méme théoréme a été démontré par MM. J. Mouchel, con-
ducteur des Poats et Chaussées & Albert (Somme) ; Burtaire, Maitre auxi-
liaire au lycée de Nancy ; Chadu, Maitre auxiliaire au lycée de Bordeaux;
Laverlochére, éléve de Mathématiques spéciales au collége Stanislas;
Viaud, éléve, a la Rochelle; Kruschwitz; H. Lez, a Lorrez-le-Bocage;
F.-P. Pourcheiroux, a Paris; O. Callaudreaun, 2 Angouléme; Berger et
Chaurin, éléves de la classe de seconde au lycée du Mans.

(*) L’égalit¢ a démontrer : XT)’+EE’ :Ez se réduit a (Tﬁz_—_:'z‘AC.BD,
en y remplacant respcctivement AD, BC, AB par AC + CD, BD + CD,
AC + CD + BD. Or, si 'on prolonge la perpendiculaire MP jusqu’a ce
qu’elle rencontre la droite A’B’ en un point P/, la similitude des trian-
sles MA’P’, CAA’ donnera

MP AP
AN T ACY
on aura de méme .
MP’ _ B'P’
AA T BD
De la
—2 —2
MP’ _ A'PLRP MP
U,‘ ~ AC.BD T AC.BD
Mais
' MP _A'B
MP T CD’
done
—2 — —
A _ €D g CD
—2=acmep’ ™ *TicEHD C. Q. F. D.

AA
()
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Sur la question 870

( voir 2° série, t VIII, p 463):

Par M. TERRATS,

Professeur au collége d’Arras.

Dans le numéro d’octobre des Nouvelles Annales de
Mathématiques, la question 870 se trouve résolue d’une
maniére fautive, ou plutot I'auteur de I'article a substitué
a la question proposée la question suivante : Trouver le
lieu des centres de courbure des sections perpendiculaires
4 une méme génératrice, sur une surface gauche. Apreés
avoir substitué a la surface proposée I'hyperboloide oscu-
lateur le long de la génératrice considérée, il fait, en
effet, une série de sections par des plans perpendiculaires
a cette génératrice. Ces plans ne sont pas ceux des sec-
tions principales, parce que les tangentes aux sections
principales en un point de '’hyperboloide, sont les bissec-
trices des angles que font les deux génératrices qui passent
en ce point. Je proposerai pour la question énoncée par
M. Darboux la solution suivante :

Substituons egcore 4 la surface gauche hyperboloide
osculateur le long de la génératrice considérée. Mais pre-
nons cette génératrice pour axe des X et non des Z, afin
d’éviter I'indétermiration qui se présenterait dans le cal-
cul des coeflicients différentiels p et g.

I.’équation de cet hyperboloide sera évidemment de la
forme

1) A'y'4+ A”z’4+2Byz+ 2B’ ze+2B"2y+2C' y+2C"z2=o0.
J Y 4 Y
Les équations de la normale au point (r, o, o) sont
q P s O

Y  Z
B'w=+C' 7~ Bao+("

X =ux,
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La surface lieu des normales le long de la génératrice est

donc
Y YA

BX+C BX+C’

ou
BXY —-B"XZ+C'Y—CZ=o,

équation d'un paraboloide hyperbolique.

Il reste & trouver une seconde équation. Or, on sait
que les Z des centres de courbures principaux en un point
(x, y, ) d’une surface, sont donnés par I'équation

(re —s*)(Z — 32)?
—[(r+p?)t+ (1497 r— 2pgs|(Z — 2) +14 p* =+ ¢*=o0.
11 faut ici supposer z = o, et calculer
P97 S L

Pour cela, différentions I'équation (1) par rapport a x,
puis par rapport & y. Nous trouverons

A"zp+Byp +Bz+Bap+ B’y +C'p=o,
{ % Ay+A"2g+Bz+Byqg+ B xg+B"r+ C'+C"’qg =o.
Différentions maintenant les équations (2) par rapport
a x et y. Nous trouverons de méme
A"p*+A"z2r+Byr+Bp+Bp+Bar4+C'r=o,
(3) <A"pg+A"zs+Bp+Bys+B qg+Bas+B"+C"s=o,
A"+ A"g*+ A"zt + Bqg+Byt+Bg +~ B'at + C"t=o.

De ces équations on déduit pour le point (x, o, o) les
valeurs

. . B"xr 4+ C’
PEo 4=
re—o, s—_Da+B - A'¢+Bg+ A
’ Bz -+ C” Bx+C"

qui doivent étre substituées dans 1’équation simplifiée

(4) $Zr 4+ tZ — (1 +¢?) =o.
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Il faudra ensuite éliminer x entre 1'équation obtenue et
I’équation X = x. Ce qui revient 3 remplacer dais (4),
q, s, t par les valeurs
B"X 4+ C' By - B Ag*--BgtA’

ST RX+C T T RX+C S 5 G

Le résultat sera une équation du quatriéme degré entre
X et Z. Elle représente un cylindre paralléle a 'axe des Y.

L’intersection de ce cylindre avec le paraboloide des
normales sera la courbe demandée.




